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'Che le a l t re Commissioni r iconosceranno 
ev iden temen te che la Camera deve essere 
•convocata. (Commenti). 

In sostanza, o r iconoscete o non ricono-
scete il va lore e l 'eff icienza del l 'opinione 
pubblica. 

Se r iconoscete t u t t o questo, dove te an-
che a m m e t t e r e che la pubbl ica opinione 
t rova i modi per influire, non sol ta to sulle 
Commissioni, ma anche sul l ' in tera Rappre-
s e n t a n z a nazionale. 

La maggioranza della Commissione re-
spinge perciò la p ropos ta f o r m u l a t a dal-
l 'onorevole Dona t i . (Approvazioni). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro deirinterno. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole pres idente del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro delVinterno. Mi pe rme t to 
una semplice osservazione a l l ' a rgomento , 
che p a r e v a il più for te , del l 'onorevole Mo-
digliani. 

La Commissione, egli ha de t to , ha i rap-
presen tan t i di t u t t i i g ruppi . Ora quest i 
r app re sen tan t i dei gruppi , se scorgono la 
necessità di convocarcela Camera, si rivol-
gano ai propr i gruppi, li invi tano a firmare 
la domanda , e la Camera viene convoca ta . 

M O D I G L I A N I , relatore. Non bas t i amo ! 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 

ministri, ministro dell'interno. Ma non può 
essere che la vo lon tà di pochi si impon-
ga alla maggioranza assoluta del Pa r la -
mento. , 

Onorevole Modigliani, il suo ragiona-
mento è u n a specie di metaf ìs ica della po-
l i t i c a . ( Viva •ilarità). El la p a r t e dal con-
cetto che i gruppi abbiano delegata in tera-
mente la loro conscienza, in t u t t o e per t u t t o , 
a chi li r appresen ta in quella Commis-
sione. 

Ora ella non può nasconders i che anche 
nei gruppi meglio organizzat i , anche nel 
suo, n o n ' t u t t i la pensano nello stesso mo-
do. (Applausi — Ilarità). 

Per conseguenza, se in una , delle Com-
missioni i r app re sen t an t i dei g rupp i scor-
gono la necessità della convocazione, quan-
do raccolgano le firme della me tà più uno 
dei d e p u t a t i la Camera viene convoca ta . 
(Approvazioni). 

M O D I G L I A N I , relatore. Chiedo di par-
lare per f a t t o personale . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
M O D I G L I A N I , relatore. Ho chiesto la 

parola per f a t t o personale , per osservare 
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al l 'onorevole Giol i t t i che il suo ragiona-
men to non fa rebbe una gr inza e ci sarebbe 
da temere del suo nuovo a d d o t t r i n a m e n t o 
in riietafìsica, (Si ride) se, ah imè! , la Ca-
mera non avesse v o t a t o pochi minut i or 
sono un ta le quorum di firme necessarie, 
che il nos t ro gruppo, anche se unanime, 
non raggiungerebbe . 

Nelle singole Commissioni, agli effet t i del 
r i f le t t ivo se t tore di vigilanza pol i t ica , la 
r a p p r e s e n t a n z a è p iena nei commissar i , 
quindi i commissar i h a n n o piena facp l tà di 
d o m a n d a r e la convocazione (Rumori — 
Commenti). Io faccio poi osservare che per 
mia gua ran t ig i a , cont ro la possibil i tà di 
non avere suff iciente conoscenza della me-
tafisica e delle a l t re do t t r ine anche teologi-
che invocabi l i in f a t t o di poli t ica, in questo 
caso ho la coscienza s icuramente t r anqu i l l a , 
perchè con me, a f avo re della p ropos t a 
analoga a quella D o n a t i con la sola diffe-
renza di un maggiore quorum, vo tò il rap-
p re sen t an t e del p a r t i t o popolare nella Com-
missione del regolamento . 

T O V I N I . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
T O V I N I . Onorevol i colleghi, la Camera 

ha già del ibera to di r iconoscere l ' au tocon-
vocazione a l lo rquando la d o m a n d a sia fir-
m a t a dalla me tà più uno dei depu ta t i . I n 
secondo luogo ha r iconosciuto questo di-
r i t t o a l lo rquando la d o m a n d a sia f a t t a da 
c inque Commissioni col concorso della metà 
più uno degli iscr i t t i . 

Con ciò mi pa re che abb ia esaur i to l 'ar-
gomento dell ' au toconvocaz ione . Ora l'o-
norevole D o n a t i Pio vor rebbe l ' au tocon-
vocazione a l l o r q u a n d o una sola Commis-
sione ad u n a n i m i t à dei present i , e i pre-
sent i debbono essere non meno di t r e quinti4 

degli inscr i t t i , del iberi l ' au toconvocaz ione . 
Avrebbe ro rag ione gli onorevol i Modigliani 
e D o n a t i a l l o r q u a n d o fosse vero che una 
Commissione ha d i r i t to di r app re sen t a r e 
la Camera , anche per ciò che r igua rda 
l ' au toconvocaz ione , men t r e voi riconosce-
re te con me che il Regolamento che abbiamo 
de l ibera to aff idi alle nuove Commissioni 
so l tan to la t r a t t a z i o n e di nove separa te 
b ranche del la nos t ra legislazione. Quindi , 
la r a p p r e s e n t a n z a che ciascuna di ques te 
Commissioni ha, è una r app re sen tanza li-

' m i t a t a allo s tudio , a l l ' esame dei singoli 
proget t i e propos te governa t ive re la t ive 
sempre à una delle nove b r a n c h e in cui 
è diviso il lavoro legislativo, quindi que-
sta r app resen tanza generale della Camera 
non è s t a t a conf ida ta a c iascunà delle Com-


